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17. Wahlperiode 21.2.2025

Kleine Anfrage
der Abg. Katrin Steinhiilb-Joos SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft

Evaluation und Priifung der Kommunalen Wirmeplanung
Stuttgart

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Welche formalen Vorgaben miissen Stiddte und Gemeinden bei der Erstellung
der kommunalen Wérmeplanung in Baden-Wiirttemberg einhalten, und welche
Kriterien miissen fiir eine Priifung durch das Regierungsprésidium erfiillt sein,
damit keine Beanstandungen erfolgen?

2. Welche vorgegebenen Kriterien qualifizieren ein Quartier als Wérmenetz-
eignungsgebiet?

3. Mit welchem Ergebnis hat das zustidndige Regierungspriasidium die formelle
RechtmiBigkeit der Warmeplanung Stuttgart gepriift?

4. Gibt es eine Begriindung im Genehmigungsbescheid des Regierungsprisidiums
und wird dieser der Offentlichkeit zugédnglich gemacht?

5. Wurden nach ihrer Kenntnis in den Stuttgarter Stadtbezirken die Bezirksbeirite
vor Beschlussfassung durch den Gemeinderat entsprechend der Gemeindeord-
nung fiir Baden-Wiirttemberg § 65 Absatz 2 Gemeindeordnung (GemO) ange-
hort?

6. Wurden die Potenziale von erneuerbaren Energiequellen wie Flusswarme und
Abwasserwiarme von Klaranlagen nach ihrer Kenntnis umfassend im Wérme-
plan aufgefiihrt und gepriift?

7. Ist es rechtlich in Ordnung, dass in Stuttgart die Wirtschaftspldne der Stadtwerke
GmbH und der Stuttgart Netze GmbH nicht dem Haushaltsplan beigefiigt wer-
den, obwohl die Stadt mit mehr als 50 Prozent beteiligt ist?

8. Plant sie erforderlichenfalls eine Anpassung des § 1 Absatz 3 Nummer 8 Ge-
meindehaushaltsverordnung (GemHVO), um Félle wie in Stuttgart in Zukunft
zu vermeiden?
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9. Wie beurteilt sie, dass in Stuttgart Umweltinformationen nach § 23 Absatz 3
Nummer 1 Umweltverwaltungsgesetz (UVWG) (z. B. Wirtschaftsplane der Strom-,
Gas- und Wirmeversorgungsunternechmen und Netzentwicklungsplédne Strom
und Gas) erst aufgrund eines Gerichtsurteils herausgegeben werden und Ver-
béande Kosten dafiir zu tragen haben?

20.2.2025

Steinhiilb-Joos SPD

Begriindung

Die Kleine Anfrage mochte offene Punkte zur Evaluation und Priifung der Kom-
munalen Wiarmeplanung Stuttgarts durch das Regierungsprésidium kldren. Es
stellt sich die Frage, was die Plausibilitatspriifung durch das Regierungsprasidium
beinhaltet und ob der Offentlichkeit weitergehende Informationen dieser Priifung
zuginglich gemacht werden sollen.

Des Weiteren stellen sich Fragen nach der Herausgabe von Umweltinformatio-
nen. Nach § 1 Absatz 3 Nummer 8 Gemeindehaushaltsverordnung (GemHVO)
sind die Wirtschaftsplédne der Unternehmen [...] an denen die Gemeinde mit mehr
als 50 Prozent beteiligt ist [...] dem Haushaltsplan beizufiigen. Warmeversorgun-
gen und Strom- und Gasnetzbetriebe werden in gréferen Stadten héufig als Toch-
tergesellschaften von Holdinggesellschaften gefiihrt. Es stellt sich die Frage, ob
fiir diese mittelbaren Beteiligungen § 1 Absatz 3 Nummer 8 GemHVO anzuwen-
den ist oder ob gegebenenfalls eine entsprechende Nachbesserung der GemHVO
erforderlich ist.

Ferner stellt sich die Frage, ob bei einer materiellen Priifung der Warmeplanung
die Abwasserwérme der Kldaranlagen in den Stadtteilen S-Miihlhausen, S-Mohrin-
gen und S-Plieningen und die Flusswasserwarme des Neckars hinreichend gepriift
wurden, die laut einer Potenzialuntersuchung ,,Griine Nah- und Fernwirme aus
FlieBgewdssern — Untersuchung fiir die 80 GrofBstddte in Deutschland* der Tech-
nischen Universitit Braunschweig vom November 2024 eine Wérmeleistung von
550 MW sowie eine Wiarmeerzeugung von 2 826 592 MWh aufweist und damit
einen Anteil an der Warmeversorgung in Hohe von 82 Prozent ermdglichen wiirde.

Antwort

Mit Schreiben vom 18. Mirz 2025 Nr. UM6-0141.5-52/2/2 beantwortet das Mi-
nisterium fir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft im Einvernehmen mit dem
Ministerium des Inneren, fiir Digitalisierung und Kommunen die Kleine Anfrage
wie folgt:

1. Welche formalen Vorgaben miissen Stidte und Gemeinden bei der Erstellung
der kommunalen Wdirmeplanung in Baden-Wiirttemberg einhalten, und welche
Kriterien miissen fiir eine Priifung durch das Regierungsprdsidium erfiillt sein,
damit keine Beanstandungen erfolgen?

Es wird auf die Stellungnahme der Landesregierung zu den Fragen 4, 5 und 7 der
Drucksache 17/8067 verwiesen.

Bei der Erstellung des kommunalen Wérmeplans miissen Gemeinden in Baden-
Wiirttemberg die Bestimmungen des § 27 Klimaschutz- und Klimawandelanpas-
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sungsgesetz Baden-Wiirttemberg (KlimaG BW) als Mindestanforderung einhal-
ten. Eine konkrete Orientierungshilfe gibt der Handlungsleitfaden ,, Kommunale
Wiérmeplanung®, welcher im Auftrag des Ministeriums fiir Umwelt, Klima und
Energiewirtschaft Baden-Wiirttemberg von der KEA Klimaschutz- und Energie-
agentur Baden-Wiirttemberg GmbH (KEA-BW) erstellt wurde. Entsprechendes
gilt fiir die Priifung der kommunalen Wiarmepldne durch das Regierungsprisi-
dium, d. h. ein kommunaler Wéarmeplan muss auf Basis der Bestimmungen des
§ 27 KlimaG BW plausibel sein.

2. Welche vorgegebenen Kriterien qualifizieren ein Quartier als Wirmenetz-
eignungsgebiet?

Gemél des sinngemdB heranziehbaren § 3 Absatz 1 Nummer 18 des Wirmepla-
nungsgesetzes (WPG) ist ein Warmenetzgebiet ein beplantes Teilgebiet, in dem
ein Wirmenetz besteht oder geplant ist und ein erheblicher Teil der ansdssigen
Letztverbraucher iiber das Wérmenetz versorgt werden soll. Die Einteilung der
Gebiete in mogliche Warmenetzgebiete bzw. Gebiete mit dezentraler Wéarmever-
sorgung obliegt der Gemeinde.

Inwiefern ein Quartier als Warmenetzeignungsgebiet auf der Grundlage von tech-
nischen und wirtschaftlichen Kriterien geeignet ist, hingt von einer Vielzahl von
lokal gegebenen Bedingungen, wie z. B. der Warme(linien)dichte, den Abwérme-
quellen sowie Aufwand und Kosten fiir die Bauma3nahmen ab. Hierzu wird auch
auf den o. g. Handlungsleitfaden ,,Kommunale Warmeplanung“ verwiesen. Ab-
héngig von den spezifischen Verhéltnissen vor Ort ist durch die Gemeinde bzw.
das beauftragte Planungs- oder Ingenieurbiiro zu beurteilen, ob eine Wérmenetz-
eignung vorliegt.

3. Mit welchem Ergebnis hat das zustindige Regierungsprdsidium die formelle
Rechtmdfigkeit der Wirmeplanung Stuttgart gepriift?

Das Regierungsprésidium Stuttgart hat die Plausibilitdt des kommunalen Wérme-
plans der Landeshauptstadt Stuttgart bestatigt.

4. Gibt es eine Begriindung im Genehmigungsbescheid des Regierungsprisidiums
und wird dieser der Offentlichkeit zugdnglich gemacht?

Es ergeht in der Sache kein Genehmigungsbescheid, da kommunale Wéarmepléne
gemdf den Bestimmungen des KlimaG BW nicht durch das Regierungsprasidium
genehmigt werden. Die Bestitigung der Plausibilitit des kommunalen Warme-
plans erfolgt durch ein formloses Schreiben des Regierungsprésidiums an die Ge-
meinde. Es obliegt der jeweiligen Gemeinde, dieses Schreiben der Offentlichkeit
zugénglich zu machen.

5. Wurden nach ihrer Kenntnis in den Stuttgarter Stadtbezirken die Bezirksbeirdte
vor Beschlussfassung durch den Gemeinderat entsprechend der Gemeindeord-
nung fiir Baden-Wiirttemberg § 65 Absatz 2 Gemeindeordnung (GemO) ange-
hort?

Der Landesregierung liegen hierzu keine Kenntnisse vor.

6. Wurden die Potenziale von erneuerbaren Energiequellen wie Flusswdrme und
Abwasserwdrme von Kldranlagen nach ihrer Kenntnis umfassend im Wérme-
plan aufgefiihrt und gepriift?

Beziiglich der Priiftiefe des Regierungsprésidiums wird auf die Stellungnahme
zu Frage 1 verwiesen. Die Potenziale von erneuerbaren Energiequellen, darunter
auch die Nutzung von Flusswasserwiarme und die Nutzung von Abwasserwérme,
werden im kommunalen Wérmeplan der Landeshauptstadt Stuttgart adressiert.
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7. Ist es rechtlich in Ordnung, dass in Stuttgart die Wirtschafispline der Stadt-
werke GmbH und der Stuttgart Netze GmbH nicht dem Haushaltsplan beige-
figt werden, obwohl die Stadt mit mehr als 50 Prozent beteiligt ist?

Die Landeshauptstadt Stuttgart ist an der Stadtwerke Stuttgart GmbH und an der
Stuttgart Netze GmbH mittelbar beteiligt. Gesellschafterin der Stadtwerke Stutt-
gart GmbH ist die Stuttgarter Versorgungs- und Verkehrsgesellschaft mbH, Ge-
sellschafterin der Stuttgart Netze GmbH ist die Stadtwerke Stuttgart GmbH und
die Netze BW GmbH. Nach § 1 Absatz 3 Nummer 8 Gemeindehaushaltsverord-
nung (GemHVO) sind dem Haushaltsplan die Wirtschaftsplédne und neuesten Jah-
resabschliisse der Unternehmen und Einrichtungen, an denen die Gemeinde mit
mehr als 50 Prozent beteiligt ist, oder eine kurz gefasste Ubersicht iiber die Wirt-
schaftslage und die voraussichtliche Entwicklung der Unternehmen und Einrich-
tungen beizufiigen. Auf den Haushalt der Gemeinde hat in der Regel lediglich die
Wirtschaftsentwicklung ihrer unmittelbaren Beteiligungen Auswirkungen. Mittel-
bare Beteiligungen werden iiber die jeweilige Muttergesellschaft abgebildet. Das
Vorgehen der Landeshauptstadt Stuttgart, die Wirtschaftspldne der unmittelbaren
Mehrheitsbeteiligungen oder eine kurz gefasste Ubersicht iiber die Wirtschafts-
lage und die voraussichtliche Entwicklung dieser Unternehmen und Einrichtun-
gen dem Haushaltplan beizufiigen, ist nicht zu beanstanden.

8. Plant sie erforderlichenfalls eine Anpassung des § 1 Absatz 3 Nummer 8 Ge-
meindehaushaltsverordnung (GemHVO), um Fille wie in Stuttgart in Zukunft
zu vermeiden?

Die Regelungen der Gemeindehaushaltsverordnung werden derzeit in einer Ar-
beitsgruppe, in der neben dem Innenministerium auch die kommunalen Landes-
verbdnde, die Gemeindepriifungsanstalt, die oberen Rechtsaufsichtsbehdrden und
die kommunale Praxis vertreten sind, evaluiert. Dabei wird auch eine Klarstellung
des § 1 Absatz 3 Nummer 8 GemHVO gepriift.

9. Wie beurteilt sie, dass in Stuttgart Umweltinformationen nach § 23 Absatz 3
Nummer 1 Umweltverwaltungsgesetz (UVwG) (z. B. Wirtschaftspldne der Strom-,
Gas- und Wirmeversorgungsunternehmen und Netzentwicklungspldne Strom
und Gas) erst aufgrund eines Gerichtsurteils herausgegeben werden und Ver-
bdnde Kosten dafiir zu tragen haben?

Dem Ministerium fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft und dem Regierungs-
prasidium Stuttgart liegen keine Kenntnisse tiber den konkreten Vorgang vor.

Walker

Ministerin fiir Umwelt,
Klima und Energiewirtschaft
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